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2.1 S CAN THIET CUA MO HINH HOI QUY BOI

2.1.1 M6 hinh 2 bién, van dé ky vong sai so khac 0.
Néeu Cov(X, U) # 0 thi E(U|X) # 0 (Vi pham GT 2).

Vi du: M6 hinh hoi quy vé tac ddéng cua thu nhap (TN) Ién chi
tiéu (CT) clia moi ho gia dinh la: CT, = 3, + B,TN, + U..

- Theo Friedman (Permanent income hypothesis), tai san (TS)

tac dong dang ké dén murc chi tiéu; nén U co chira yéu to TS.
-Cov(TS, TN) # 0.
- Vi thé can thiét dwa thém bién TS vao mo hinh hoéi quy:

CT, =B, + B,TN, + B;TS;+ U,.
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2.1.1 M6 hinh 2 bién, van dé ky vong sai so khac 0.

Néu

Cov(X,U)#0

thi
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GT2 bi vi pham, do do6 cac wéc lwong
OLS bi chéch.

Blen déc lap X co twong quan voi sal sO
ngau nhién dwoc goi la bién dbc 1ap noi
sinh.

Giai quyét van dé bién déc ldp néi sinh
bang céach dwa thém bién quan trong
khac vao mo hinh.




2.1.2 Mot so6 wu diém khac

* Chat lwong duv béo tot hon, cung cap cac duw bao hiru ich

hon.
® Cho phép str dung dang ham phong phu hon.
* Cho phéep thwc hién cac phan tich phong phd hon

-C6 thé phan tich tac déng riéng phan cua bién ddc 1ap

|én bién phu thudc.

-C0 thé phan tich tac dong dong théi cia nhiéu bién déc

lap 1én bién phu thudc.
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2.2 PHUONG PHAP OLS
2.2.1 M6 hinh va cac gia thiéet
Ham hoi quy tuyeén tinh k bién Y =B, + B,X, +... + B X, + U
Trong do: Y: bién phu thudc, X,, .., X, : cac bien déc lap.
U: Sai s ngau nhién, dai dién cho cac yéu to co tac dong dén Y
nhwng khong dwa vao mo hinh.
B, : la gia tri trung binh cta Y khi tat ca cac bién ddc 1ap bang 0.
B, (7=2... k): hé so hoi quy riéng (partial coefficient) : thé hién tac
dong riéng phan cuia bien X; Ién gid tri trung binh clia bien phu
thudc khi cac yéu to X, (s#) khong doi.
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2.2.1 M6 hinh va cac gia thiéet
Céc gia thiet caia mo hinh hoi quy boi

GT1: M6 hinh dwoc wéce lwong trén co s& mau ngau nhién.

GT2: E(u. |, . )=o taimoigiatr(Xy, ..., X).

222222

GT3: Phwong sai cia U, tai méi gia tri (X,,..., X,) déu bang

nhau:Var(U | )= 0%V

..... X i

GT4: Céac bien doc 1ap X; khong cé quan hé da cong tuyéen hoan
héo. Nghia la khéng ton tai cac hang so A,, .., A, khong

dong thdi bang 0 sao cho A, X, + ... + AX, = 0.
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2.2.2 NO6i dung phwong phap OLS:
% " > >
Xét mé hinh héi quy tong the: Y =3, + B, X, + ... + B X, + U

Can wdc lwong cac hé sé By, B,, ..., B, bang mot mau cu thé
kich thuwée n {(Y;, Xy, ..., Xi) (i=1,..n)}.

NoOi dung phwong phap OLS:
Tim ham hoi quy mau: Y = B, + B, X, + ... + B,.X,

hay Y,= B, + B, X + ... + B X+ ¢ sao cho Y ,e;* Min
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2.2.2 Noi dung phwong phap OLS:

22—2Y -zv—s—sx -B x . NN

Giai bai toan cwc tri ham k bién, tim B,, B, ,-.. By , ta co hé:

Z Yl_Bl_BZXZi_ _kakl :O
%me Yl_Bl_BZX2|_ _kakl :O
Z><k| Yl_Bl_BZXZi_ _kakl :O
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2.2.3 D6 phu hop ctia ham hoi quy

Twong tw md hinh héi quy 2 bién, ky hiéu:

. — 2
TSS:Z Yi_Y

i~1
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« Khi mé hinh cé hé sb chan thi
TSS = ESS + RSS

« Hé so6 xac dinh ctia mé hinh:

,_ESS _ _RSS
R’ —— =1~ ——

TSS TSS
c« 0sR2<1

« R2=12(Y,Y)




“Y nghia hé s6 xac dinh R

* Viec dwa thém

* R2 thé hién

- R21a ty 16 sy

bién dong cla mic  do bién sb6 bat ky
bién phu thudc Y twong quan vao mo hinh hoi
dwoc giai thich tuyén  tinh quy sé lam gia
b&i cac bién déc gitta  bien tang R2, bat ké
lap trong md phy  thuoc bién d6 céd giai
hinh (theo mo voi cac thich thém bién
hinh, v&i s liéu liié” doc ohu thudc hay
mau). ap. khong.
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Hé soxacdinhhiéuchinh (adjusted R — square)

R_Zzl_(l_RZ)(n 2

* ®* c@ Yy nghiatwongtwnhu an. ‘

* z* cothénhangiatriam.

* r* Thuworngdwocstrdungthaycho R? khi so
sanhmdhinhhoiquycdsdlwongbiénsdkhacnhau,
vacungbiénphuthudc.



~ 2.2.4 Tinh tét nhét cta wéc lwong OLS

Po chinh xac cua cac wée lwong

Khi cac GT1 — 4 thdoa man thi;

O 2
Var(Bj)= : ;
17 R’ 2 %
i—1
A G °
e ) -
'\ 1" R, ) X
i—1
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Trong do:
*R7? la hé so xac dinh cla
mé hinh hdi quy bién X, theo
hé sb6 chan va cac bién doc
lap con lai.

« 02 chwa biét, co6 wéc lwong

(khdng chéch) 1a 62, voi:
2. !

62 = i~1

n Kk




2.3 PINH LY GAUSS - MARKOV VA TiNH VI’PNG CUA
O'C LUONG OLS

2.3.1 Tinh tot nhat cia wéc lwong OLS

Pinh ly Gauss — Markov:
Khi cac GT1 — 4 thoa méan thi cac wéc lwong thu

dwoc tir phwong phap OLS la cac wéc lwong tuyén

tinh khéng chéch va c6 phwong sai nhéd nhat

trong |&p cac wée lwong tuyén tinh khéng chéch.
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2.3.2 Tinh virng cua wéce lwong OLS

-Khi cac GT 1 — 4 théa man thi cac wéc lwong OLS la

woc lwgng virng.
-Néu cac GT 1, GT3, 4 thda man va :
* Cov(X;, U) =0 v&i moi j =2, ..., k.
* E(U) =0

thi wée lwong OLS van la woce lwong virng.
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2.4 MOT SO DANG CUA MO HINH HOI QUY

2.4.1 MO hinh dang log - log.
Ln(Y) =B, + B, In(X;) + ... + BIn(Xy) + U

Gia st X; thay doi, tat ca cac bién con lai khong doi. Lay vi

X . g ., dY dXx .
phan hai vé, tac6: — =8
Y ' X

j

Y nghia B, : Khi cac bién déc Iap khac khdng dai, X; tdng
1% thi trung binh cda Y thay do6i B, % (j = 2... k).

- Mb hinh log — log dwoc st dung dé mé ta cac moi quan hé
ma hé sb co gian riéng khéng dbi.
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2.4.2 M6 hinh dang log - lin.
Ln(Y) =By + BoXy + ... + BXy + Uy

Y nghta B, : Khi cac bién déc Iap khac khong doi, X tang 1
don vithi trung binh cda Y thay déi 1008, % (j = 2... k).

Vi du: Ham hoi quy thé hién quan hé gitra thu nhap (TN — don
vi: triéu dong/thang) va trinh dd hoc van (HV — don vi: s6 ndm
di hoc):

Ln(TN) = 1,08 + 0,24.HV + e.

Hay gidi thich y nghia cla cac hé sé wdc luwong.
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2.4.2 M6 hinh dang ban lin - log.

Y =08, +B,In(X;) + ... + BIn(Xy) + U (*¥)
Y nghia B, : Khi cac bién déc Iap khac khong doi, X, tang 1
% thi trung binh cda Y thay doi (B; /100) don vj (j = 2... k).

Vi du: M6 hinh hdi quy thé hién quan hé gitra s6 gid® ma
ngwdi lao ddng muodn lam (L) va mc trd cho mét gid lao
déng (TL-Don vi USD) la: L =2 + 33Ln(TL) + e

Hay gidi thich y nghia cta cac hé sb hodi quy.
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Sw
dung
dang
ham co
bién so
dang
logarit
khi

Co ly thuyét kinh té vé mdi quan
hé gilra cac bién so.

Cac bién nhan gia tri duong nhu
dan s6, GDP, tong tai san, gia co
phiéu, sb lao dong...

Céac bién so c6 phan phdi dudi
léch nhw tién lwong, thu nhap ..
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Muc dich:
- Phan tich sw
thay ddi cla céc
bién s6 dudi
dang thay doi
twong doi.

- Lam cho phan
phdi clia sai so
ngau nhién gan
hon v&i phan
phdi chuan.




Vi du:

Hay cho biét y nghia cac hé s wéc lwong cha cac
md hinh hoi quy sau day.

a) Y=10+ 124X, — 3,6Ln(X,)

b) ¥=-0,3 +0,2Ln(X,) — 1,3Ln(X,).

c) Ln(Y) =2-0,9X, +4,6.Ln(X,).
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2.4.3 MO hinh dang da thtrc.
Y =B+ By X+ By X2+ B XK1+ U ()
Vi du: M6 hinh hoi quy thé hién quan hé gitra tién lvong (W)
va soO tudi lao ddng (Age: s6 nam di lam) la;
W =B, + B,Age + B;Age” + U
Viéc dwa thém thanh phan Age?vao mé hinh nham thé hién

tdc dong cua quy luat gié tri can bién cda ndng suat lao dong

theo s6 ndm di 1am gidm dan khi tudi lao ddng vuwot qua mét

nguwdng nao do.

Hay phan tich tac déng ciia mirc tudi dén tién lwong.



2.5 MO HINH HOI QUY SU’ DUNG NGON NG’ MA TRAN

Xét moé hinh hoi quy tuyén tinh k bién
Y=B+BX ..+ BX + U

V&i mau ngau nhién kich thwdc n, cé thé viét
v, =P +B x * . *tB x “*u,

=5 + + o+ +
%YZ Bl BZXZZ ka k 2 U 2

= + + + +
KYn B1 B2><2n kakn Un
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Dang ma tran cua hé phwong trinh nay: Y = X.g + U, voi

(Yl\ (1 X, . xkl\ (Bl\ (Ul\

Y2 1 X22 Xk2 - BZ .l U2
Y = X = b = =

Ly ) 1 X LX) B ) \u

Phwong phap OLS cho két qua wéc luvong:
B=(x"x)'x"Y
Lwu ¥: GT 4 twong dwong véi diéu kién ma tran (XTX) kha dao.
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¥Ma tran hiép phwong sai gitra cac hé sé wéc lwong:
Var(P|x)=°(x"x)*

"Hé s6 xac dinh ctia mé hinh:
TSS = YTY - n(Y)2.
Ess= Px Ty Tn(y)’

. _ ESS
R —
TSS
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